

Τα Μνημόνια έβλαψαν σοβαρά την υγεία και την παιδεία



► Του ΚΩΣΤΑ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΥ

ΤΙΣ ΔΡΑΜΑΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ στην υποβάθμιση της παιδείας, της υγείας και εν γένει των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Ελλάδα από την εφαρμογή των τριών προγραμμάτων λιτότητας από το 2010 έως το 2018 διαπιστώνει στην τελευταία του έκθεση ο παλαιότερος οργανισμός της Ευρώπης, το Συμβούλιο της Ευρώπης. Ωστόσο η Βόσνια, νέα επίτροπος Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Συμβουλίου, Ντούνια Μιγιάτοβιτς, η οποία επισκέφθηκε την Ελλάδα από τις 25 έως τις 29 Ιουνίου του 2018, εντοπίζει και αρκετά θετικά στοιχεία κατά τη διάρκεια των τελευταίων τριών ετών, όπως τα μέτρα για την ανθρωπιστική κρίση και το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, τη δωρεάν πρόσβαση ανασφάλιστων στα νοσοκομεία (Ν. 4368/2016), τις μόνιμες προσλήψεις στην υγεία καθώς και την αύξηση του ετήσιου προϋπολογισμού για την παιδεία, κατά 5,4% το 2017 και 3,6% το 2018. Όλες οι υπόλοιπες διαπιστώσεις είναι απολύτως αρνητικές για τη χώρα μας και δείχνουν την αντίθεση της επιτροπής με τις εφαρμοσμένες πολιτικές, που υπαγορεύτηκαν όμως και από ευρωπαϊκούς θεσμούς.

Συγκεκριμένα, στον τομέα της υγείας, η επίτροπος



Η έκθεση του Συμβουλίου της Ευρώπης διαπιστώνει δραματική υποβάθμιση στους παραπάνω τομείς, αλλά και στα ανθρώπινα δικαιώματα εξαιτίας των προγραμμάτων λιτότητας που εφαρμόστηκαν στη χώρα μας την περίοδο 2010-2018, εντοπίζει ωστόσο ορισμένα θετικά στοιχεία τα τρία τελευταία χρόνια

επισημαίνει πως οι δαπάνες για τη δημόσια υγεία ανέρχονται στο 5,2% του ΑΕΠ, πολύ πιο κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο του 7,5%, ενώ από το 2009 έχει κοπεί το ένα τρίτο της συνολικής χρηματοδότησης και έχουν μειωθεί κατά 25.000 οι εργαζόμενοι. Επιπλέον, υπογραμμίζεται πως έχει αυξηθεί πάνω από 10% το κόστος για τη φαρμακευτική δαπάνη των ασφαλισμένων, την ώρα που το ποσοστό πολιτών οι οποίοι πληρώνουν από την τσέπη τους για ιατροφαρμακευτική δαπάνη εκτοξεύθηκε από το 34,5% το 2010 στο 58,7% το 2015. «Προτρέπω τις αρχές να αυξήσουν τις προσπάθειές τους για προσλήψεις ιατρικού προσωπικού, απομάκρυνση εμποδίων στην παροχή περίθαλψης σε όλους, και να υποστηρίξουν τον τομέα της ψυχικής υγείας και τα άτομα με αναπηρίες», αναφέρει η επίτροπος. Η ίδια, κατόπιν συναντήσεων με επιστημονικούς φορείς, ΜΚΟ, γιατρούς και νοσηλευτές, συμπεραίνει πως υπάρχουν αυξημένες δυσκολίες για άτομα με αναπηρία και παράλληλα συχνές ελλείψεις σε φάρμακα σε δημόσια νοσοκομεία. Ιδιαίτερη μνεία γίνεται στην επιδείνωση της ψυχικής υγείας των Ελλήνων, στην αύξηση των φαινομένων κατάθλιψης, άγχους και ανασφάλειας, εξαιτίας της οικονομικής κρίσης.

Η ανάγκη των περιφερικών δομικών μεταρρυθμίσεων

επαναλαμβανόταν σταθερά μετά από κάθε Ευροgroup και επίσκεψη της τρόικας στην Ελλάδα, ωστόσο πολλές από αυτές τις αποκαλούμενες μεταρρυθμίσεις βρίσκονται ακριβώς στο στόχαστρο των συμπερασμάτων της επιτροπής. Στον τομέα της παιδείας, αναφέρει πως τα προγράμματα λιτότητας επέδρασαν αρνητικά στο συνταγματικό δικαίωμα της παιδείας. Αναδεικνύονται επιπλέον οι επιπτώσεις από τις συγχωνεύσεις σχολείων, από τις μειώσεις μισθών καθηγητών και δασκάλων και από την αύξηση του αριθμού των μαθητών ανά αίθουσα.

Την προσοχή της επιτροπής προσέλκυσε και το ζήτημα της δυσκολίας πρόσβασης των παιδιών στα σχολεία, τα οποία απέχουν λιγότερο από 2,5 χιλιόμετρα από το σπίτι τους. Ως προς την ανώτατη εκπαίδευση, η Μιγιάτοβιτς εκδηλώνει την έντονη ανησυχία της για το γεγονός πως η πρόσβαση στα πανεπιστήμια έχει καταστεί ακόμα πιο δύσκολη για τα παιδιά των φτωχότερων οικογενειών. Στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση στην έκθεση γίνεται αναφορά στη μείωση των ωρών διδασκαλίας των Νέων Ελληνικών, της μουσικής και των καλλιτεχνικών στο Γυμνάσιο, ενώ παράλληλα μεταξύ άλλων σπληνιτεύεται η αφαίρεση από το υποχρεωτικό πρόγραμμα σπουδών μαθημάτων όπως η περιβαλλοντική εκπαίδευση και η αγωγή υγείας.